



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
Ο ΕΙΣΑΓΓΕΛΕΥΣ
ΤΟΥ ΑΡΕΙΟΥ ΠΑΓΟΥ

Αθήνα 25 Νοεμβρίου 2008

Αριθ.Πρωτ. 3165 /εμ. 12

Προς

Τους κ.κ.Εισαγγελείς Εφετών της Χώρας

Θέμα: Ορθή και πλήρης καταγραφή των στοιχείων ταυτότητας καταδιωκομένων.

1-Διαβιβάζουμε τη συνημμένη αναφορά του Διευθυντή της Υποδιεύθυνσης Δίωξης Εγκλημάτων κατά Ζωής και Ιδιοκτησίας, Γρηγορίου Μπαλάκου, Ταξίαρχου, της Διεύθυνσης Ασφάλειας Αττικής, με την οποία μας ενημερώνει ότι στα διωκτικά έγγραφα που αποστέλλουν οι εισαγγελικές αρχές την υπηρεσία του διαπιστώνεται ελλιπής και συγκεχυμένη αναγραφή των στοιχείων ταυτότητας των καταζητουμένων προσώπων και επιπλέον έλλειψη αναγραφής του χρόνου ισχύος τους, με συνέπεια είτε να καθίσταται πρακτικά ανέφικτη η εκτέλεσή τους είτε να δημιουργείται κίνδυνος να εκτελεσθούν λαθεμένα σε βάρος

τρίτων ανύποπτων προσώπων, στην περίπτωση που τα στοιχεία ταυτότητας αυτών προσομοιάζουν με εκείνα των καταδιωκομένων. Έτσι, οι μεν ανύποπτοι πολίτες να υφίστανται την επαχθή ταλαιπωρία της άσκοπης συλλήψεως, τα δε αστυνομικά όργανα να εκτίθενται στον κίνδυνο ενδεχόμενης ποινικής δίωξης σε βάρος τους για παράνομη κατακράτηση, το δε κύρος της δικαιοσύνης να τιτρώσκεται.

Για τους λόγους αυτούς παρακαλούμε να επιστήσετε την προσοχή στους συντάκτες και εκδότες των διωκτικών εγγράφων, [ενταλμάτων συλλήψεως-προσωρινής κρατήσεως, αποσπασμάτων καταδικαστικών αποφάσεων κλπ] ανακριτικούς και δικαστικούς υπαλλήλους της Εισαγγελίας Εφετών, την οποία διευθύνεται, καθώς και των Εισαγγελιών Πρωτοδικών της περιφέρειάς σας, αφενός μεν να καταγράφουν σ' αυτά τα πλήρη στοιχεία των καταδιωκομένων, αφετέρου δε να περιέχουν ειδική μνεία του χρόνου ισχύος τους, σε τρόπο ώστε να αποτραπούν οι επισημαινόμενες δυσλειτουργίες της εκτελέσεως και να περιφρουρηθεί το κύρος της δικαιοσύνης.

2-Επ' ευκαιρία σας παραθέτουμε τα στοιχεία που πρέπει να περιέχουν τα διωκτικά έγγραφα αναφορικά με την ορθή και πλήρη καταγραφή των στοιχείων ταυτότητας των προσώπων και του χρόνου ισχύος τους, η συμπλήρωση των οποίων διασφαλίζει τόσον την αξιόπιστη απόδειξη της

ταυτοπροσωπίας των διωκομένων, όσο και την ασφαλή και αποτελεσματική εκτέλεσή τους.

Α-Στοιχεία ταυτότητας διωκομένων.

α-Στοιχεία ταυτότητας ημεδαπών:

Να αναγράφονται όλα τα προσωπικά στοιχεία που διαλαμβάνονται στα αστυνομικά δελτία ταυτότητας, όπως αυτά καθορίζονται από τις Κ.Υ.Α.ΟΙΚΟΝ και Δ.Τάξης 8.200/0-441210/00 και της Κ.Υ.Α. ΟΙΚΟΝ.και Δ.Τάξης 8.200/0-542353/03, τα οποία είναι τα εξής:

1) Τα ονομαστικά προσωπικά στοιχεία ήτοι, όνομα, επώνυμο, όνομα και επώνυμο πατέρα, όνομα και πατρικό επώνυμο μητέρας.

2) Τα μη ονομαστικά προσωπικά στοιχεία ήτοι,

α) Τόπος και χρόνος γέννησης. Τόπος γέννησης στην Ελλάδα ή στην αλλοδαπή,[χωριό, επαρχία, νομός], και χρόνος γέννησης, [ημέρα, μήνας έτος],

β) Υπηκοότητα, επάγγελμα και οικογενειακή κατάσταση.

γ) Οι δυο αριθμοί, Α.Δ.Τ [αριθμός δελτίου ταυτότητας] και Α.Φ.Μ.[αριθμός φορολογικού μητρώου],που αποτελούν τα κλειδιά αναγνωρίσεως, μοναδικά για κάθε φυσικό πρόσωπο. Και

δ) ο τόπος της τωρινής κατοικίας τους, [χωριό, επαρχία, νομός].

β-Στοιχεία ταυτότητας αλλοδαπών:

Να αναγράφονται όλα τα πιο πάνω στοιχεία ταυτότητας που αναφέρονται για τους ημεδαπούς, υπό τις εξής διακρίσεις:

1) αν είναι ελληνόγλωσσα, να καταχωρίζονται αυτούσια στα ελληνικά χωρίς καμία τροποποίηση,

2) αν είναι ξενόγλωσσα με λατινικούς χαρακτήρες, να καταχωρίζονται επίσης αυτούσια χωρίς καμία τροποποίηση, και

3) αν είναι ξενόγλωσσα με μη λατινικούς χαρακτήρες, τα τρία πρώτα κύρια ονοματεπωνυμικά στοιχεία, ήτοι το όνομα, το επώνυμο και το πατρώνυμο, να μεταγράφονται, σύμφωνα με τη φωνητική τους απόδοση, στο λατινικό αλφάβητο, τόσο με κεφαλαία όσο και με πεζά γράμματα.

γ-Στοιχεία ταυτότητας που δημιουργούν σύγχυση.

Στα ξενόγλωσσα ονοματεπώνυμα καθώς και σ' όσα ελληνόγλωσσα λόγω της ιδιομορφία τους δημιουργείται σύγχυση ως προς το τι προσδιορίζει το καθένα απ' αυτά, αν δηλ. δεν φαίνεται καθαρά ποιο είναι το όνομα, ποιο το επώνυμο και ποιο το πατρώνυμο του προσώπου, να προστίθεται μέσα σε παρένθεση η σημασία τους. Π.χ. α) Στα ξενόγλωσσα.1-GEORGE BUSH TONY, να αναγράφεται GEORGE (όν), BUSH (επών), TONY (πατρώνυμο). 2- TONY MPLER GEORGE, να αναγράφεται TONY (όν), MPLER (επών), GEORGE (πατρώνυμο).

β) Στα ελληνόγλωσσα. Ιωάννου Γεωργίου Σάββα, να αναγράφεται Ιωάννου (όν), Γεωργίου (επών), του Σάββα (πατρώνυμο).

B-Αναγραφή του χρόνου ισχύος του διωκτικού εγγράφου.

Προκειμένου να αποφευχθεί η εκτέλεση των διωκτικών εγγράφων σε χρόνο που η ισχύς τους έχει λήξει, όπως στην περίπτωση που η εκτελεστέα ποινή φυλάκισης ή κάθειρξης έχει παραγραφεί λόγω παρόδου της δεκαετίας ή της εικοσαετίας, αντίστοιχα, [άρθρο 114 ΠΚ], να αναγράφεται πάνω σ' αυτά ο προβλεπόμενος χρόνος ισχύος τους. Τούτο να γίνεται είτε με την αναγραφή του προβλεπόμενου χρόνου παραγραφής της εκτελεστέας ποινής, είτε με την αναγραφή του χρόνου που αυτή κατέστη αμετάκλητη, η οποία αποτελεί, ως γνωστό, [άρθρα 114 ΠΚ και 568 ΚΠΔ], τον αφετήριο χρόνο υπολογισμού της εξαλείψεως της ποινής με την παραγραφή της. Η αναγραφή στο διωκτικό έγγραφο του χρόνου ισχύος του θα αποτρέψει την ενδεχόμενη εκτέλεσή του σε χρόνο που έχει παύσει η ισχύς του, με τις εντεύθεν επαχθείς συνέπειες της προσβολής των δικαιωμάτων των αναφερομένων σ' αυτά προσώπων και της έκθεσης σε κίνδυνο ποινικής διώξεως των αστυνομικών οργάνων, τα οποία είναι επιφορτισμένα για την εκτέλεσή του.

3-Για το ίδιο θέμα, της ορθής και πλήρους αναγραφής των στοιχείων ταυτότητας των καταδιωκόμενων, σας έχουμε

αποστέλλει και τις προηγούμενες 10/98, 5/05,4/07 και 5/07 εγκύκλιες οδηγίες μας.

Ο Αντεισαγγελέας του Αρείου Πάγου


Φώτιος Μακρής

ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ

- 1- Υπουργείο Δικαιοσύνης
Δ/ση Σωφρονιστικής Αγωγής Ενηλίκων
Τμήμα Λειτ.Σωφρον.και Θερ.Καταστημάτων
- 2-Υφυπουργείο Δημ.Τάξης